

## 百年党史悟初心、深钻医术促发展

以史为镜，可以知兴替，今年是中国共产党成立一百周年，习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出，历史是最好的老师，学习中国共产党百年辉煌的历程是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业推向前进的必修课。通读党史，深刻的了解到从中国共产党成立之初，就立志于中华民族的千秋伟业，以国家、民族的发展为己任，一代又一代的共产党人带领广大人民造就了历史悠久的中华文明新的历史辉煌，创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹。回顾共产党百年党史，也是一部厚重的抗击疾病、为中国人民卫生健康谋福利的百年发展历史。

想当年，针对红色革命根据地出现较为严重的痢疾、烂脚、打摆子等疾病。毛泽东在《长冈乡调查》中指出：“疾病是苏区中一大仇敌，因为它减弱我们的革命力量。……发动广大群众的卫生运动，减少疾病以至消灭疾病，是每个乡苏维埃的责任。”中央政府专门成立中央防疫委员会进行有效的卫生防疫工作。在随后的革命发展过程中，中共中央积极组织力量对新解放区的卫生状况进行调查，协助地方政府筹建卫生行政机构，大力推进卫生防疫事业的发展。尤其是建国初期，疟疾、鼠疫、血吸虫病、霍乱等疾病严重影响人民群众的生命安全和身体健康，在血吸虫流行区甚至出现了“蒿草遍地，荒塚累累”的凄凉景象。通过开展爱国卫生防疫运动，大大提高了我国卫生事业发展水平，提升了人民健康素质。全国人口预期寿命在新中国成立前的 35 岁，提高到 1957 年的 57 岁。充分体现了共产党领导下的广大人民参与的卫生保健措施的优越性。时至今日，党中央一直把爱国卫生活动作为促进健康中国发展的重要途径，提高人民群众健康的有效方式，加强生态文明建设的主要内容。因此作为新时代的医疗战线的党员干部，更好切实贯彻党的卫生政策，把党中央关于正确生活方式、垃圾分类、戒烟、健康饮食等的指导思想落到实处。不仅自己身体力行，而且更要教育广大群众良好的卫生习惯，发挥群众主体的作用，坚持中创新，在创新中发展，提升人民健康水平，促进我国卫生事业进一步发展。

想当年，无数“艰苦奋斗、仁心仁术”的党员先锋，投身于“医学救国”的革命浪潮中，将自己的一生奉献给国家和人民。新中国医疗卫生事业的奠基人之一、被誉为“红色华佗”的傅连璋，从一个虔诚的基督教徒，投入了轰轰烈烈的

革命卫生事业。长征路上条件恶劣，红军饱受疾病威胁，傅连璋一方面举办医疗培训班教授防病方法，同时在扎营休息时对伤病战士的及时救治和精心保障，许多人的生命得以挽救。傅连璋虽从未杀敌，却为新中国医疗卫生事业的发展立下汗马功劳。中共党员、北京积水潭医院手外科医生韦加宁被授予医务界最高荣誉奖“白求恩奖章”。从医 42 年间，他共完成 5 万多例手术，被誉为是我国手术例数最多、成功率最高、疗效最好的手外科专家。在从医生涯中，他始终“把病人当亲人，把工作当乐趣，把医术当艺术，把一生献给党”。这些典型事迹都集中体现了中国共产党人在医疗战线上的顽强拼搏、不懈奋斗的强大精神，凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格，构筑起了困难面前百折不挠的精神支柱。2020 年初的我，作为西安交通大学第一附属医院援鄂医疗队的一员，奋战在武汉抗疫第一线，和新冠病毒肺炎作斗争；当前的我，奋战在医院心脏内科一线，每天和死神赛跑，抢救心血管危重病患者的生命。“英雄虽已离去，精神永驻边关”通过党史的学习，让我时刻牢记作为一名共产党员医生的初心与肩负的使命，成为我奋斗拼搏的精神指引。古人云：“才不近仙，心不近佛……断不可作医以误世”。在复杂多变的临床工作中，我深知未来会面对很多疾病的挑战，也明白自身医学知识尚不全面，需要不断精进医术、涵养仁心，做一个有医学技术深度更有人文情怀温度的医者。

百年风雨兼程、百年砥砺前行，党领导下的卫生健康事业从起步艰难到蒸蒸日上，取得了举世瞩目的成绩。“医民救国继起自有后来人”，在新的时代我们更要肩负起‘敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆’崇高奉献的精神，力行“崇尚医学道德，弘扬社会正气”之举。通过在临床实践中磨炼技术经验，在艰苦奋斗中锤炼意志品质，未来才能为党和人民的健康担当更重要的责任，做出更大贡献！

CSC 心血管病影像学组委员

西安交通大学第一附属医院心内科 张卫萍

2021-6-6